

主笔 赵世峰

摩萨德复制“蛛网”行动

以色列《耶路撒冷邮报》报道说,摩萨德13日凌晨“在伊朗主导了一系列袭击行动及其他行动”,主要目的是“打击伊朗的战略导弹能力和德黑兰的防空能力”。美国阿克西奥斯新闻网援引一名以色列高官的话报道说,摩萨德“在伊朗腹地主导了一系列秘密破坏行动”,目标是伊朗的战略导弹设施和防空系统。

一名以色列安全部门的消息人士告诉《以色列时报》,摩萨德特工事先潜入伊朗,在伊朗首都德黑兰附近建起一处无人机基地。为配合以空袭行动,这些无人机被连夜启动,攻击目标为伊朗境内瞄准以色列的地对地导弹发射器。该消息人士说,以色列还把搭载武器系统的车辆走私到伊朗境内,用于协同攻击伊朗的防空系统。此外,摩萨德特工还在伊朗中部的防空设施附近部署了导弹。

据美媒报道,摩萨德为此次行动已经酝酿数年,提前在伊朗境内预置了众多潜伏小组,并拥有大量走私渠道。《华尔街日报》报道称,以色列在开始袭击前,耗时数月向伊朗走私了数百架无人机组件和弹药,通过行李箱、卡车和海运集装箱运输,部分任务甚至利用了不知情的商人,潜伏的特工随后将这些设备分发给各行动小组。

13日以军战机对伊朗发动首轮空袭后仅数小时,摩萨德就公布了其特工深入伊朗腹地活动的影像,视频中清晰可见特工在草原上部署精确制导武器。14日,美国有线电视新闻网(CNN)也公开了一段摩萨德提供的视频,展示了以色列特工如何将武器走私进入伊朗。

俄罗斯《莫斯科共青团员报》网站报道称,以色列在袭击伊朗时实际上复制了乌克兰袭击俄本土纵深多处空军基地的“蛛网”行动。

据德国《明镜》周刊网站报道,以色列对伊朗的袭击刚刚开始,伊朗政府的多名高层人物就聚集到了德黑兰的一处掩体内,商讨如何应对袭击,其中包括伊朗革命卫队空军指挥官哈吉扎德准将。一架以色列战机随即轰炸了掩体,哈吉扎德及其同僚身亡。以方显然不仅掌握了对方的

以色列13日对伊朗发动代号“雄狮的力量”大规模空袭,轰炸伊朗核设施和军事目标,伊朗武装部队总参谋长巴盖里、革命卫队总司令萨拉米等军方高层以及多名核科学家在袭击中身亡。

以色列媒体报道称,以色列国防军和以色列情报和特勤局(摩萨德)协同筹划了针对伊朗的军事行动,并曝光了摩萨德在伊朗境内秘密从事破坏活动的视频,这一神秘的情报机构再度引起世人关注。

安全规程,还清楚危机时刻伊朗高层会藏身何处。

据美国阿克西奥斯新闻网报道,共有数百名摩萨德特工参与了近期的袭击,其中包括一支为以色列效力的伊朗籍特工小组。以色列安全和军事专家、资深记者约西·梅尔曼表示:“这次行动令人震撼,十几年来,伊朗在以色列情报机构眼中早已没有秘密可言。”

伊朗议会议长卡利巴夫指出,伊朗的损失并非来自以色列的空袭,而是内部渗透者的暗中破坏。据伊朗塔斯尼姆通讯社16日报道,伊朗安全部队放在德黑兰南部沙赫尔雷伊地区发现了一个秘密无人机制造基地,用于组装和储存用于“恐怖袭击”的无人机,在建筑中还发现了土制炸弹和超过200公斤炸药。

多年来秘密行动屡屡得手

早在这次冲突前,摩萨德对伊朗权力体系的渗透就已屡次显现。美国智库华盛顿近东政策研究所伊朗问题专家霍莉·达格雷斯表示:“多年来,摩萨德将伊朗视为‘游乐场’。从暗杀高级核科学家到破坏伊朗核设施,以色列一再证明自己在这场‘影子战争’中占据上风。”

在2010年至2012年间,5名伊朗科学家在德黑兰街头被炸死或枪杀,其中4人关联伊朗核项目。伊朗认定,摩萨德和美国联邦调查局为幕后黑手。

2020年,伊朗先后发生革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼被袭身亡事件和首席核物理学家法赫里扎德遭暗杀事件。法赫里扎德被称为“伊朗的奥本海默”。2020年11月27日,法赫里扎德乘坐的汽车在德黑兰市郊的阿布沙德村遇袭。伊朗国家电视台报道称,一辆装载炸药的卡车将一堆木头作为外部伪装,在法赫里扎德所乘车辆靠近时爆炸。汽车停驶后,至少5名武装人员突然现身,朝他所在车辆开火。法赫里扎德重伤送医,不治身亡。

尽管以色列否认制造了针对法赫里扎德的袭击,但伊朗认为以色列的嫌疑最大。《纽约时报》也援引不具名的美国情报官员的话说,是以色列发动了那次袭击。

除了直接针对伊朗官员和专家,摩萨德还将目标对准伊朗支持的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)和黎巴嫩真主党。

2018年4月21日,巴勒斯坦

火箭专家法迪·巴特什在马来西亚街头遭枪杀,摩萨德被指为幕后黑手。按马来西亚官方的说法,巴特什是电子工程和火箭专家,活跃于亲巴勒斯坦团体。哈马斯也证实,巴特什为其成员,以色列就是幕后黑手。而以色列媒体报道称,这位巴勒斯坦科学家与哈马斯的“无人机和火箭”项目有关。

去年7月30日,哈马斯领导人哈尼耶在其位于德黑兰的住所遭暗杀。消息人士说,炸弹是事先安放在房间里的。以色列情报部门知道哈尼耶在德黑兰期间住在何处甚至是哪个房间,伊朗境内的摩萨德特工远程引爆了炸弹。美国阿克西奥斯新闻网站报道称,摩萨德成功地在一处安保措施严密的设施内安放爆炸装置,不仅说明以色列情报机构已深入伊朗境内,也反映了伊朗情报和安全部门的漏洞。

去年9月17日和18日,以色列在一次行动中引爆了黎巴嫩真主党使用的数以百计的寻呼机和对讲机,造成39人死亡,数千人受伤。摩萨德局长巴尔内亚在今年2月25日罕见地披露了寻呼机行动的细节。他说,摩萨德“设计了一种非常规打击手段”,行动的基础工作始于2022年,首批500台寻呼机在2023年10月7日哈马斯突袭以色列前数周运抵黎巴嫩。

此前,两名牵头策划了寻呼机爆炸行动的摩萨德前高级特工在接受美国哥伦比亚广播公司(CBS)《60分钟》节目采访时披露,涉事电池是在摩萨德的工厂生产的,内有爆炸装置。为确保不被追溯到卖家身份,摩萨德还成立了空壳公司并渗透到供应链中。黎巴嫩真主党购买寻呼机时,完全不知道背后的真实卖家其实是摩萨德。

伊朗发布识别间谍指南

伊朗也在不断加强对以色列间谍的防备。13日以色列发动袭击后,4天内就有28人在德黑兰被捕,罪名是为以色列从事间谍活动。

伊朗媒体16日报道,伊朗处决了一名被认定为摩萨德从事间谍活动的男子。这名间谍叫伊斯梅尔·菲克里,在与摩萨德合作期间向敌人提供机密敏感信息并以此获取报酬。伊朗安全情报机构通过复杂技术手段发现菲克里与摩萨德合作,并于2023年12月将其逮捕。

此前,伊朗分别在4月30日、5月28日处决了两名为摩萨德工作的间谍。此外,伊朗情报部门15日说,该国北部厄尔布尔士省警察情报组织逮捕了两名摩萨德成员。伊朗塔斯尼姆通讯社报道说,二人在该省萨夫博拉格县一所房屋内制造了炸弹、炸药、诡雷和电子设备。

另据伊朗警方的消息,德黑兰附近雷伊县警方日前逮捕了两名摩萨德特工,发现超过200公斤的爆炸物以及23架无人机、发射器、制导装置、控制器和一辆运载车。

17日,德黑兰附近的巴哈雷斯坦县也有一名摩萨德特工被捕。据报道,一个隶属于摩萨德的车队进入该县,被安全和执法部门识破。这辆可疑车辆携带了大量危险装备和爆炸物,配备了目标锁定系统的小型无人机。一名特工在逃跑时试图吞食氰化物自杀,但被制伏。

19日,伊朗警方在东北部城市马什哈德逮捕了18名以色列特工,指控他们参与制造侦查和自杀式无人机。伊朗媒体称,这些特工都是外国人,在开展行动前被捕。

伊朗司法总监埃杰伊说:“假设我们逮捕了一名与以色列勾结的人,在当前战争状态下,此事必须迅速得到解决,他们将依法面临最严厉、最迅速的惩罚,没有宽大,坚决执行。”

与此同时,伊朗情报部要求公众举报可疑活动,并发布如何识别间谍的指导意见。伊朗情报部在一份声明中敦促人们警惕戴着口罩或护目镜、驾驶皮卡车、携带大包或在军事区、工业区、住宅区周围拍摄的陌生人。伊朗媒体发布了一张海报,特别指出那些“即使在夜间也戴着口罩、帽子和墨镜”的人以及“频繁收到快递包裹”的人应被列为可疑对象。声明还要求人们报告“屋内传出异常声音,例如尖叫声、金属设备声音、持续的撞击声”以及“在白天也拉上窗帘”的房屋。

伊朗警方也发布公告,建议房东近期若有出租房屋,应立即向警方备案。根据伊朗媒体消息,伊朗革命卫队下属的准军事组织“巴斯基”也开始参与夜间巡逻,加强反间谍措施。伊朗革命卫队17日发表声明说,当天早些时候打击了摩萨德位于特拉维夫的行动策划中心,该中心燃起大火。

(资料来源:新华社、央视新闻等)

渗透伊朗的 摩萨德



6月16日,伊朗伊斯兰共和国广播电视台大楼遭袭后升起浓烟。新华社/路透